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Perfformiad yr holl ymgeiswyr ar draws y cwestiynau

Teitl y cwestiwn N Sgor ggedrig 9 Marghaf Q Cyr@ %

1(a) 276 7.9 2.9 15 52.9 100

TAG Cymraeg laith Gyntaf Uned 5

Cwestiwn

60 70 80 90 100
Ffactor Hygyrchedd%



Sticky Note
Rhif y cwestiwn fel arfer

Sticky Note
Nifer yr ymgeiswyr sy’n ceisio ateb y cwestiwn


Sticky Note
Cyfrifir y sgôr gymedrig trwy adio sgorau'r ymgeiswyr unigol a'u rhannu â chyfanswm nifer yr ymgeiswyr. Os bydd yr ymgeiswyr i gyd yn cyflawni'n dda ar eitem arbennig, bydd y sgôr gymedrig yn agos at yr uchafswm marciau. I'r gwrthwyneb, os bydd ymgeiswyr yn gyffredinol yn cyflawni'n wael ar yr eitem bydd gwahaniaeth mawr rhwng y sgôr gymedrig a'r uchafswm marciau. Bydd cymharu'r marciau cymedrig yn syml yn dwyn sylw at yr eitemau hynny sy'n cyfrannu'n arwyddocaol at berfformiad cyffredinol yr ymgeiswyr. Fodd bynnag, gan nad oes i bob eitem yr un uchafswm marciau, arwydd rhannol yn unig o berfformiad ymgeiswyr a geir trwy gymharu'r cymedrau. Nid yw cael cymedrau cyfartal o anghenraid yn golygu perfformiad cyfartal. Os oes gan gwestiynau uchafswm marciau gwahanol, dylid defnyddio'r ffactor hygyrchedd i gymharu perfformiad.


Sticky Note
Mae'r gwyriad safonol yn mesur gwasgariad y data o gwmpas y sgôr gymedrig. Po fwyaf yw'r gwyriad safonol, mwyaf gwasgaredig (neu lai cyson) yw perfformiadau'r ymgeiswyr am yr eitem honno. Mae cynnydd yn y gwyriad safonol yn tueddu i fod yn arwydd o amrywiaeth gynyddol o blith ymgeiswyr, neu o bapur sy'n gwahaniaethu fwy, gan fod y marciau'n fwy gwasgaredig o gwmpas y canol. Mewn gwrthgyferbyniad, byddai gostyngiad yn y gwyriad safonol yn awgrymu bod mwy o unffurfiaeth ymhlith yr ymgeiswyr, neu bod llai o wahaniaethu ar y papur, gan fod marciau'r ymgeiswyr wedi'u clystyru fwy o gwmpas y canol.


Sticky Note
Uchafswm y marciau ar gyfer cwestiwn arbennig.

Sticky Note
Mae ffactor hygyrchedd eitem yn mynegi'r marc cymedrig fel canran o'r uchafswm marciau (Uchaf. Marciau) ac yn fesur o hygyrchedd yr eitem. Os yw'r marc cymedrig a enillir gan yr ymgeiswyr yn agos at yr uchafswm marciau, bydd y ffactor hygyrchedd yn agos at 100 y cant a'r eitem yn cael ei hystyried yn hygyrch iawn. Fodd bynnag, os yw'r marc cymedrig yn isel o'i gymharu ag uchafswm y sgôr, bydd y ffactor hygyrchedd yn fychan a'r eitem yn cael ei hystyried yn llai hygyrch i'r ymgeiswyr.

Sticky Note
Mae'r tabl, i bob eitem, yn dangos nifer (N) a chanran yr ymgeiswyr wnaeth roi cynnig ar y cwestiwn. Wrth gymharu eitemau ar y mesur hwn mae'n bwysig ystyried trefn ymddangos yr eitemau ar y papur. Os oes cyfanswm amser cyfyngedig i'r papur, mae'n bosibl na fydd gan rai ymgeiswyr ddigon o amser i gwblhau'r papur. Gall hyn olygu, yn ôl y mesur hwn, fod gan yr eitemau hynny sydd ar ddiwedd y papur ffigur datchwyddedig. Os nad ystyrir bod yr amser a ddyrannwyd am y papur yn ffactor arwyddocaol, gall canran isel olygu bod problemau hygyrchedd. Pan fydd ymgeiswyr yn cael dewis cwestiwn mae'r ystadegau'n dangos blaenoriaethau'r ymgeiswyr, ond dylanwad y polisi addysgu yn y ganolfan hefyd.
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Write the two digit question number inside

the boxes next to the first line of your answer :
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- Mae gan yr ymgeisydd hwn syniad da am yr hyn sydd ei angen i ateb y cwestiwn. Ceir ymgais gyson i ddehongli a
dadansoddi effaith y nodweddion. Mae rhai yn fwy llwyddiannus na'i gilydd, gydag ambell fflach o dreiddgarwch, ond
mae'n ymhelaethu ac esbonio'n llawn. Cyfeiria at nifer dda o nodweddion a dyfynna'n effeithiol o'r gerdd ac o waith
= ysgolheigion. Mae'r ateb yn eithaf trefnus, er mai cyflwyno'r nodweddion fel ag y maent yn ymddangos yn'y cywydd

a wneir i raddau helaeth. Mae digon o ran nifer y nodweddion a drafodir ac o ran sgiliau dehongli i osod yr ymgeisydd
hwn yn y band uchaf, ond does dim digon o dreiddgarwch na threfn i'w osod ar frig y band.

Rhoddwyd 13 o farciau am yr ateb hwn.
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ihe boxes next to the first line of your answer
Ysgrifennwch rif dau ddigid y cwestiwn yi y

- -Gosodwyd yr ateb-ar waelod Band 2, gan ennill 10 o farciau. ™

_Cyfeiria'r ymgeisydd hwn at nifer.dda-o nodweddien-ac mae ymgais i'w-dadansoddi. Fodd-bynnag, mae sawl eglurhad ynT

amwys ac anghyflawn fel mai go brin y gellid eu disgrifio fel ‘treiddgar (Band 1). Mae'n fwy o 'foddhaol' (Band 3) neu 'effeithiol'
(Band 2) Mae'r wybodaeth sydd ymhlyg yny dehonglladau a'r ffaith eu bod yn destun benodol yn tueddu at Fand 2.

Ceir ymgais i gysylltu nodweddion tebyg at ei gilydd ond mae'n troi i symud yn fwy fesul llinell tua chanol yr ateb. Mae ymgais
felly i gyflwyno ateb cydlynol, er nad yw'n |Iwyddo n gyson. Defnyddia ddyfyniadau addas a phwrpasol o'r gerdd, a nifer-o--

~ddyfyniadau ysgolheigaidd addas. Anghyson yw'r safon drwyddi draw yn yr ateb hwn,

1 wella'r.ateb dylai geisio-mireinio'i ddadleuon fel-bod yr ystyryn-gliriach. Dylid bod-yn-gallu cynnal y strwythur trefnus drwy'r-

ateb a defnyddio dyfyniadau ysgolheigaidd sy'n fwy perthnasol i'r testun.

q &3
N4











Arddull y bardd [15]
Disgwylir y bydd ymgeiswyr yn:

¢ cynllunio atebion trefnus a chydlynol

¢ defnyddio dyfyniadau o’r cywydd yn eu hatebion er mwyn dadansoddi, yn
ystyrlon, sut y mae’r bardd yn trosglwyddo’i weledigaeth a thrwy wneud hynny
werthfawrogi arddull y dyfyniad

e gallu cyfeirio at rai o’r nodweddion arddull a throadau ymadrodd hyn a manylu ar
eu heffeithiolrwydd:

o Cywydd llatai sy’n cyfuno dwy o brif themau Dafydd ap Gwilym — serch a
natur.
o Y bardd yn canmol a chlodfori’r llatai, y ferch a’i chynefin drwy:

Ddyfalu — pentyrru delweddau, trosiadau a chyffelybiaethau i ganmol y llatai

— Pwysleisio gwynder — ‘unlliw ag eiry neu wenlloer’, ‘lili mér’, lleian’ - addas
oherwydd lliw’r wylan ac fel modd o ganmol croen gwyn y ferch sy’n symbol o
dras ac o burdeb

— Pwysleisio disgleirdeb — ‘Llythr unwaith, lle’th ariannwyd’ — addas oherwydd mai
danfon neges y mae fel llythyr, neu gall gyfeirio at siap fel llythyren, ynghyd &'r
ariannu sy’n dangos pa mor werthfawr a hardd yw’r wylan, fel y ferch; ‘darn fal
haul’ — ei disgleirdeb, ‘dyrnfol heli’ — ei chryfder

— ‘Dyfalu adar yw ei brif gampwaith ef.” W. J. Gruffydd

Ansoddeiriau — i ganmol yr wylan, y ferch a’i chartref
— ‘deg’, ‘dilwch,’ (sydd hefyd yn lleihad), ‘fwyn,’ ‘coeth’
— gradd eithaf yr ansoddair ‘glan’ — ‘y ddyn lanaf o Gred’

— ansoddair cyfansawdd — ‘cyweirglod bun’

Cyfansoddeiriau —

—  ‘cyweirglod bun,’ ‘Rhagorbryd rhy gyweirbropr’ — i ganmol y ferch

— ‘esgudfalch edn bysgodfwyd,’ fwynwas coeth’— nodweddion allai gyfrannu at
Iwyddiant y llatai

— ‘Merddin wenithfin’— canmol y ferch yn anuniongyrchol

— Mae prydferthwch yr wylan yn symbol o harddwch y ferch

Gormodiaith —
— 'y ddyn lanaf o Gred’ — gormodiaith yn fodd o ddyrchafu’r ferch; ‘dywaid na
byddaf/. .. fyw onis caf i ddangos ei ymlyniad i'r ferch

Cyfeiriadaeth -

— ‘Eigr o liw’ — cyfeiriadaeth at Eigr, merch Amlawdd WIledig a gwraig Gwrlois, larll
Cernyw, cariad Uthr Pendragon a mam Arthur. Caiff ei disgrifio ym Mrut y
Brenhinoedd fel y ferch harddaf yn Ynys Prydain

— ‘Siprys’— o bosibl yn gyfeiriad at dduwies Fenws a gysylitid ag Ynys Cyprus —
addas gan mai duwies cariad oedd hi

—  ‘Merddin . . . na Thaliesin’— wrth honni na chanmolodd yr un o’r beirdd enwog
hyn erioed ferch dlysach rhoir mwy fyth o fri ar brydferthwch y ferch
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o Caiff teimladau’r bardd o gariad tuag at y ferch a’i awydd i’'w neges gael effaith
arni eu cyfleu drwy:
Gyfarch y llatai — awgrymir taerineb y bardd a’i awydd i’r llatai lwyddo.
— Rhagenwau — ‘dy degwch di’, ‘lle’th ariannwyd’.
— Berfau gorchmynnol — ‘dywaid’, ‘cyrch,’ ‘beiddia.’

Ebychiad —

—  ‘Och wylan’— awgryma alar y bardd wrth ystyried na fydd y ferch eisiau ei
gydnabod, sefyllfa fydd yn arwain at ei farwolaeth — ‘fy nihenydd’. Dangos
dylanwad beirdd Ffrengig o bosibl. Tudur Dylan Jones yn awgrymu bod yr
ebychiad yn awgrymu bod y bardd yn synhwyro na fydd yn llwyddo yn y pen
draw.

Arddangos crefft y bardd drwy:

Swn y gynghanedd —

— e.e. fy nihenydd fydd y ferch’ — odl yn y gynghanedd sain yn pwysleisio’i drueni.

— ‘Dilwch yw dy degwch di / Darn fal haul, dyrnfol heli’ — soniarus ac yn arafu'’r
llinellau i gyfleu urddas y llatai

— ‘Yngo'r aud wrth yr angor / Lawlaw & mi, lili mér.’” — cytseiniaid meddal a’r
llafariaid hir yn creu awyrgylch hamddenol ac ysgafnder gloyw yr wylan

— ‘Siprys dyn giprys dan gopr, / Rhagorbryd rhy gyweirgropr.” — Tynna’r Dr. Dylan
Foster Evans sylw at gymhlethdod y gynghanedd hon gyda’r gyfatebiaeth
gytseiniol gref, lle y dywed fod y bardd yn ‘ceisio cyfleu harddwch a
soffistigeiddrwydd anarferol y ferch hon, ac mae’r cynganeddu cywrain yn
cyfrannu at y ddelwedd honno.’

Cymeriad llythrennol — yn cysylltu’r cwpledi a’r trosiadau ac yn ychwanegu at gamp
y bardd

Symbol - ‘caer a chastell’— Mae Dr. Dylan Foster Evans yn cynnig dehongliad
symbolaidd posibl i'r gerdd. Ery gellid ei dehongli fel rhwystredigaeth y bardd wrth
fethu meddiannu’r harddwch y mae’n ei ddeisyfu, gall y ffaith bod y ferch yn y ‘castell’
gael ei ddehongli fel bod y ferch yn ‘cynrychioli grym gwleidyddol a milwrol’ sydd y tu
hwnt i'r bardd. Gellid dehongli hyn fel ‘mynegiant o rwystredigaeth ehangach fod y
cestyll Seisnig yn cadw’r Cymry rhag perchenogi grym gwleidyddol yn eu gwlad eu
hunain.’

Awyrgylch gyffredinol — ysgafnder, hyfrydwch. Y dyfalu’n adlewyrchu syndod a
rhyfeddod nes creu argraff o fywiogrwydd a llawenydd
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Cwestiwn 2 (b)

[15]

AA2 — Ymateb i destun

12-15

dadansoddi'n dreiddgar y nodweddion a'r technegau arddull gan
ddewis a dethol y perthnasol a chyflwyno tystiolaeth

datblygu ac ehangu ar syniadau'n drefnus a chydlynol
defnyddio dyfyniadau'n effeithiol

10 - 11

dadansoddi'n effeithiol y nodweddion a'r technegau arddull gan
ddewis a dethol y perthnasol a chyflwyno tystiolaeth

datblygu ac ehangu ar syniadau'n drefnus

defnyddio dyfyniadau addas a phwrpasol

dadansoddi'n foddhaol y nodweddion a'r technegau arddull gan
gyflwyno tystiolaeth

datblygu ac ehangu ar y prif syniadau'n drefnus

defnyddio dyfyniadau addas

trafod agweddau ar nodweddion a thechnegau arddull gan gyflwyno

tystiolaeth
datblygu ac ehangu ar y prif syniadau
defnyddio dyfyniadau

trafod agweddau ar nodweddion a thechnegau arddull wrth geisio'u

dadansoddi
cyflwyno rhai syniadau
dyfynnu'n achlysurol

0-2

Mae'r ymgeiswyr hyn yn liwyddo i ddangos rhai nodweddion
cadarnhaol ar adegau yn unig.

Tanlinellu — nodwedd

d — dyfynnu

d mewn cylch — dyfyniad neu gyfeiriad ysgolheigaidd

v’ - dadansoddi

® WJEC CBAC Cyf.
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Asesir iaith ysgrifenedig wrth ateb cwestiwn gan ddefnyddio'r meini prawf canlynol ar gyfer

2 (a)a2(b).

[15]

AA3 - Defnyddio iaith ysgrifenedig

12-15

mynegi syniadau a dadleuon cymhleth yn rymus, yn glir a chroyw

saernio gwaith yn fwriadus er mwyn cyfleu cymhlethdod ac amlochredd y

pwnc
arddangos cyfoeth o adnoddau iaith
meistrolaeth drylwyr ar ramadeg a chystrawen

10 - 11

mynegi syniadau a dadleuon cymhleth yn glir a chroyw
saernio gwaith yn ofalus er mwyn cyfleu cymhlethdod y pwnc
arddangos adnoddau iaith da

arddangos gafael sicr a chywir ar ramadeg a chystrawen

mynegi syniadau a dadleuon lled gymhleth yn glir

cynllunio'r gwaith yn ofalus er mwyn cyfleu gwahanol agweddau ar y
pwnc

arddangos amrywiaeth o adnoddau iaith

gafael gadarn ar ramadeg a chystrawen

defnyddio iaith yn briodol i fynegi syniadau a dadleuon

dangos ymwybyddiaeth o drefn a dilyniant wrth gyflwyno gwaith
arddangos peth amrywiaeth o adnoddau iaith

arddangos gafael foddhaol ar ramadeg a chystrawen

defnyddio iaith i fynegi syniadau a dadleuon uniongyrchol yn glir ac
effeithiol

dangos peth ymwybyddiaeth o drefn wrth gyflwyno gwaith
defnyddio ystod o eirfa a phatrymau addas

arddangos gafael resymol ar ramadeg a chystrawen

0-2

Mae'r ymgeiswyr hyn yn liwyddo i ddangos rhai nodweddion cadarnhaol

yn unig.

Tynnu 2 farc am iaith os nad yw ymgeisydd wedi ateb y ddau isgwestiwn.

Wrth ddyfarnu marciau AA3 sylwer bod angen ystyried y ddau bwynt bwled cyntaf yn
ogystal a'r ddau bwynt bwled olaf.

Asesiad Synoptig

Caiff yr ymgeiswyr eu hasesu’n synoptig yng nghwestiwn 2 wrth iddynt ddatblygu ymhellach
y sgiliau canlynol: gwerthfawrogi arddull a defnyddio iaith ysgrifenedig.
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Tegwen

Sticky Note

Mae'r ymgeisydd yn perthnasu'r wybodaeth am gywreinio'r mesur traethodl yma drwy ei gydio â'r mawl a welir yn y cywydd llatai.



Tegwen

Sticky Note

Ar yr olwg gyntaf mae'r ymgeisydd hwn fel pe bai ar fin syrthio i'r fagl o ddadansoddi drwy symud fesul llinell, ond buan y gwelwn mai canolbwyntio'n bennaf ar y dyfalu a wna yma.  Mae'r nodweddion eraill a grybwyllir yn clymu â'r dyfalu.



Tegwen

Sticky Note

Mae'r ymgeisydd yma yn dadansoddi'r nodwedd gan fod yn destun benodol.



Tegwen

Sticky Note

Defnyddia ddyfyniad ysgolheigaidd addas yma, sy'n clymu'n daclus â thestun y paragraff.



Tegwen

Sticky Note

Gallai fod wedi ymhelaethu yma, a nodi sut mae 'dyrnfol heli' hefyd yn ychwanegu at y syniad o ddisgleirdeb a chryfder.





Write the two digit question number inside

the boxes next to the first line of your answer Answer
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Tegwen

Sticky Note

Mae'r ymgeisydd wedi crynhoi enghreifftiau o ddyfalu yma, nid yn y drefn y maent yn ymddangos yn adran gyntaf y gerdd, ond wrth eu cydio â'i gilydd drwy ddelweddau'n ymwneud â goleuni, neu drwy'r cymeriad llythrennol.  Cyfeiria at nifer o nodweddion ond dyfalu yw'r prif linyn yn y paragraff hwn.



Tegwen

Sticky Note

Tynna sylw at linellau penodol o gynghanedd.  Gall adnabod gwahanol gynganeddion ond nid oes rhinwedd arbennig mewn nodi'r gynghanedd groes a sain.  Lle mae'r rhinwedd yw'r ffordd mae'n dadansoddi effaith y gynghanedd sain - 'tynnu'n sylw at yr ansoddair 'mwythus' ac felly unwaith eto gwelir cymaint o feddwl y mae gan D ap G o'r ferch dlos hon.'  Dim ond drwy odl y gynghanedd sain y gellid cael pwyslais o'r fath, ac felly mae'n destun benodol.
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Dyma ateb effeithiol. Mae wedi'i strwythuro'n efalus, ac er ei fod yn canolbwyntio ar ddwy neu dair rhan y cywydd
yn eu tro, oherwydd strwythur y cywydd ei hun mae'n anorfod wedi canolbwyntio ar nodweddion penodol o fewn yr
adrannau hynny: z
1 dyfalu;
—| 2 berfau gorchmynnol a'r cyfarwyddiadau; s - e =
3 cyfeiriadaeth.
Mae dadansoddi treiddgar yma, ac er y teimlir bod yr ymgeisydd yn deall sut mae canmol y llatai yn adlewyrchiad o
= brydferthwch y ferch, ar dro- mae peth-amwysedd at ba un mae'r bardd yn cyfeirio. -Gwelir hyn-yn yr adran sy'n trafod
dyfalu yn arbennig. Gallai fod wedi ymhelaethu ar ambell ddadansoddiad, ond mae'n ateb deallus, trefnus a
chynhwysfawr.

Rhoddwyd 14 o farciau i'r ateb hwn.
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Tegwen

Sticky Note

Gwelir yr ymgeisydd yn clymu'r ddau baragraff hyn yn effeithiol drwy ymhelaethu ar ormodiaith y bardd a phwysleisio'i ddibyniaeth ar y ferch am ei fodolaeth a'r gyfeiriadaeth lenyddol yn y paragraff sy'n dilyn.



Tegwen

Sticky Note

Ceir clo cryf i'r ateb drwy ddefnyddio dyfyniad ysgolheigaidd.  Yn wir, mae'n agor a chloi'r ateb gyda dyfyniadau addas.










Ymgeisydd 2

Tyma M@%MO\D& 2 guuwayAd  Uodox 2L A
o Guclaa = e ylen - S quuagaa
hon . en@na DayAd It umylan  gn dakal —
regje Sl so(clh al R,(CJ« ALLnnd =y ' n Ly
MDD Aref gastelleg ac (en o mor.

Fagt g getald  daum gyflsno a chyyfosch yr
wWon  dntagy' ¢ gn soddad'r " Aeg . Dgaon
oNSoAIOA § My(d«o\ﬁ-( a Aderngh s ?,\do\fuﬂwd.\ Yl
“Wlen o Ed 9 brrdd un Ty feadar ot on
@wﬁf‘(:o;m\.\ﬂau\f/ﬂo\oka_s CUNN Y1 conmoliowdi,
YMO g epwediy WL ystyniec oA
oo amh ey Fofr (GAC Ww/@ﬁl@» S
hanaMmo( 9@&0\ INNA A4 dd Nnaws= w9 fn g
?hr\jdécw > N %MMy

Yna 3\:«\@‘( baradh u epyMinorongdia - |
"Unaed A einy g, wsenllosr” L 3omn«;\ Pt
~Aa yl Wlan /{\o( torg wnend  hynny, eyd@itaich

o fesoh M(rgd" gon (2d —roudh 3¢ umglam A o'r

TRUBIBLIRE)



Tegwen

Sticky Note

Dyma enghraifft o ddadansoddi effeithiol gan fod yr ymgeisydd yn ymhelaethu ar arwyddocâd yr ansoddair 'deg'.  Cyfeiria at dri rheswm pam y defnyddia'r bardd yr ansoddair hwn:
1  cyfleu rhyfeddod y bardd;
2  seboni cyn gofyn am ffafr;
3  cyfleu hiwmor a natur ysgafn.





Write the two digit question number inside

: : : L
the boxes next to the first line of your answer
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Tegwen

Sticky Note

Defnyddia ddyfyniad addas gan ysgolhaig yma, un sy'n gweddu i'r dim i'r nodwedd y mae'n ei thrafod.



Tegwen

Sticky Note

Er mai symud fesul llinell y mae'r ymgeisydd i raddau helaeth, wrth ddewis pa nodweddion i'w trafod mae yma yn crynhoi'r delweddau sy'n ymwneud â gwynder at ei gilydd.



Tegwen

Sticky Note

Mae cyffredinoli yma.  Nid oes dwbl y ganmoliaeth drwy ddefnyddio gair cyfansawdd mewn gwirionedd.



Tegwen

Sticky Note

Amheus yw'r dadansoddi yma.  A oes 'cryfder a sicrwydd' yn y gynghanedd sain?  Ai oherwydd ei bod hi'n gynghanedd sain mae 'cryfder a sicrwydd'?  Rhydd i bawb ei farn, ond nid yw'r ymgeisydd yn cyfiawnhau'r farn yn ddigonol i argyhoeddi yma.



Tegwen

Sticky Note

Derbynnir y cyfeiriad at gyflythrennu yma gan ei fod yn cyfeirio at elfen o'r gynghanedd sain a drafodwyd eisoes.  Yn gyffredinol, ni ddylid cyfeirio at gyflythrennu fel nodwedd arddull yn y mesurau caeth.





Write the two digit question number inside

the boxes next to the first line of your answer Answer
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Tegwen

Sticky Note

Mae'r dehongliad hwn o effaith y gynghanedd groes yn effeithiol gan fod y cyfeiriad at y cytseiniaid meddal yn ei wneud yn destun benodol.



Tegwen

Sticky Note

Dydy'r dehongliad hwn o effaith y gynghanedd groes ddim mor effeithiol.  Nid yw'r gynghanedd ynddi ei hun yn sicrhau ein bod yn gallu dychmygu 'yr wylan yn croesi ffiniau cymdeithasol'.  Fyddai cynghanedd sain yn cael effaith wahanol? 



Tegwen

Sticky Note

Mae cychwyn y frawddeg â 'Wedyn. . .' yn dangos sut mae'r ymgeisydd yn symud fesul llinell neu adran wrth ddadansoddi arddull y cywydd.



Tegwen

Sticky Note

Datblygir y dehongliad yn llawn yma.



Tegwen

Sticky Note

Mae'n anffodus i'r ymgeisydd adnabod y gynghanedd fel cynghanedd lusg.  Ni fyddai raid bod wedi ei henwi mewn gwirionedd.  Mae ymgais i ddehongli yma.





Write the two digit question number inside

the boxes next to the first line of your answer
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Tegwen

Sticky Note

Mae'r dadansoddi yma'n bur llwyddiannus.



Tegwen

Sticky Note

Gallai'r ymgeisydd fod wedi cynnwys mwy nag un enghraifft o ormodiaith i ychwanegu manylder.





Write the two digit question number inside

the boxes next to the first line of your answer :
Ysgrifennwch nif dau ddigid y cwestiwn yn y Answer G;
blychau gyferbyn & llinell gyntaf eich ateb Ateb yi

. Mokotuckca cre@Et Y bl o -dlA espband'(

_ﬁbk.f P -V Ef 9l wun O’&X?W\ MAQOCE
ANcdueddaadol  CyMn .

12 Fompstasa golawns & Addoeddas, ymMma

NP Cadolnhaol o gotad . 7

- Mae gan yr ymgeisydd hwn syniad da am yr hyn sydd ei angen i ateb y cwestiwn. Ceir ymgais gyson i ddehongli a
dadansoddi effaith y nodweddion. Mae rhai yn fwy llwyddiannus na'i gilydd, gydag ambell fflach o dreiddgarwch, ond
mae'n ymhelaethu ac esbonio'n llawn. Cyfeiria at nifer dda o nodweddion a dyfynna'n effeithiol o'r gerdd ac o waith
= ysgolheigion. Mae'r ateb yn eithaf trefnus, er mai cyflwyno'r nodweddion fel ag y maent yn ymddangos yn'y cywydd

a wneir i raddau helaeth. Mae digon o ran nifer y nodweddion a drafodir ac o ran sgiliau dehongli i osod yr ymgeisydd
hwn yn y band uchaf, ond does dim digon o dreiddgarwch na threfn i'w osod ar frig y band.

Rhoddwyd 13 o farciau am yr ateb hwn.
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Tegwen

Sticky Note

Mae wedi llwyddo i grynhoi ar y diwedd gan gloi'n ddigon taclus ac effeithiol.










)

—_—

o T s ddechou pe/ v i gyletn

Ymgeisydd 3

‘u&l i C;CC/LC‘ ”/TV T LLi_,lCM _gom OOLQ\.IJ@A‘ Gl &MTA-;M gy
2 ,g)igf Purrl U MK hp«,v(ﬂa,c Ct,\iw‘\ TMGM i, M‘C; Goan 04(.(}%:‘.(4)[
(_L L pAasTy A ?wkhj

i (Rl [l St ’ 3(0: sl l el ol
el 2 LA (AL »
C\AV‘\/}LL\ \j"\ e ,Li‘\‘fgd\ Q’ y) Sl fo s : ;9’/1/ el ¢A i) e e

wian deko

) : { J & | v LL L™
{L.M e, % QML}]S g»u,!;/\ Qt.f{ g(t)*\ ;;‘f LM})lC,M fann T f i

IO ST ) B L Ce Y %

wchi L }ﬂet,u v Aotmclclocliper  bevgithot E
"—M& & t*)j o C}t’f}(} uv;(j\u LLL;CJVC/(A el 'Y yy lon uLQ—"/ L. S

J Iw”’bl M St

£ \ ¢ :
Lp\uLMCch il (I‘i“{""l‘ !-—m UCLL«E,U /WLc;.er\_iz‘(, A .Cf»"t’"‘“‘“l‘ UACLL A &

JCLv\Lf?\J o §,Lf ‘i—r

) o p ]
o 5 _;‘ Sy N Cilne { CULY A u)w"l“gri:} D
{g‘ YIAY A o phe ctller N tc*‘;‘i, & Nouss Bt

e

=l 5 : Ao et A L TN 0 U
'{ o A \ : P{fv'(if" i‘{',‘f"‘i’fi"“. % —i"'ilji"‘i\’{“":i:?“t M '&j{ 2
| A )AL T }
S i AV B el ~
E\j ﬂL‘, / ﬁfj AT ‘ir’\ N ¢ é(ﬂ.,q E ‘w‘g A L/L-—‘UV (05 L'} e ;} ; *,;,,7:,( S’y:\{:_{ .“"_._. t& -

¥ {)” ‘J\mib’a\()v';izi "\}f 4. t»-i" u‘é & vﬁ GMV'Q‘L%M ;;L{%T C’} A,V\ g Uiii@&?i‘{'} seelen
YA 2t godd - Meur gupoddess At g Clodlate aalon 27

d fAUn e & ovildongor yn adfud | e oU Wobeee oddlo ‘/ %

—*g) i{";jévii%{ﬂ*“\ i’—-‘i-"\fi?{,{}’(,i?f\’%z{”r‘f t‘\-i.ttg,:,;\ 77}3&&@@—;* ; ;}\.uv {Lue P Q{f’:{’ : af:{f:#_

(- ¢ ds ] Ml o 1% B, Wlalr
WWMM@ﬁWWmAMMLLW%'Jﬁ&mELfMWM

: ded o avtly pedydd & g
(hosn yarhehuoh gyn  Aothdodtoo { o srods pedydd & g




Tegwen

Sticky Note

Mae cyfeirio at yr hyn a ddywed yr Athro Gwyn Thomas yn 'Y Traddodiad Barddol' yn anuniongyrchol yn dderbyniol.  Nid oes raid dyfynnu'r union eiriau.  Mae yr un mor effeithiol fel hyn.



Tegwen

Sticky Note

Gallai'r ymgeisydd fod wedi ehangu yma a nodi enghreifftiau eraill lle mae'r bardd yn siarad yn uniongyrchol â'r aderyn, fel drwy ddefnyddio rhagenwau er enghraifft.



Tegwen

Sticky Note

Mae ymgais yma i gyfeirio at ddefnydd y bardd o ansoddeiriau i gyd o fewn un paragraff, a thrwy hynny ddangos mwy o drefn a strwythur i'r ateb.
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Tegwen

Sticky Note

Yma eto, mae'r ymgeisydd wedi canolbwyntio ar un nodwedd, sef y delweddau sy'n pwysleisio gwynder.  Gallai fod wedi ehangu ar y rhesymau pam fod gwynder yn rhinwedd arbennig.  Ni ddefnyddir y term 'dyfalu' o gwbl.



Tegwen

Sticky Note

Braidd yn amwys yw'r dehongliad a gyflwynir yma.



Tegwen

Sticky Note

Mae ymgais dda i ehangu ar yr eglurhad a'r dehongli yma.



Tegwen

Sticky Note

Amwys yw'r dehongliad o grefydd fodd bynnag.
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ihe boxes next to the first line of your answer
Ysgrifennwch rif dau ddigid y cwestiwn yi y

- -Gosodwyd yr ateb-ar waelod Band 2, gan ennill 10 o farciau. ™

_Cyfeiria'r ymgeisydd hwn at nifer.dda-o nodweddien-ac mae ymgais i'w-dadansoddi. Fodd-bynnag, mae sawl eglurhad ynT

amwys ac anghyflawn fel mai go brin y gellid eu disgrifio fel ‘treiddgar (Band 1). Mae'n fwy o 'foddhaol' (Band 3) neu 'effeithiol'
(Band 2) Mae'r wybodaeth sydd ymhlyg yny dehonglladau a'r ffaith eu bod yn destun benodol yn tueddu at Fand 2.

Ceir ymgais i gysylltu nodweddion tebyg at ei gilydd ond mae'n troi i symud yn fwy fesul llinell tua chanol yr ateb. Mae ymgais
felly i gyflwyno ateb cydlynol, er nad yw'n |Iwyddo n gyson. Defnyddia ddyfyniadau addas a phwrpasol o'r gerdd, a nifer-o--

~ddyfyniadau ysgolheigaidd addas. Anghyson yw'r safon drwyddi draw yn yr ateb hwn,

1 wella'r.ateb dylai geisio-mireinio'i ddadleuon fel-bod yr ystyryn-gliriach. Dylid bod-yn-gallu cynnal y strwythur trefnus drwy'r-

ateb a defnyddio dyfyniadau ysgolheigaidd sy'n fwy perthnasol i'r testun.

q &3
N4




Tegwen

Sticky Note

Mae'r paragraff hwn yn awgrymu gwybodaeth am ystyr y llinell 'Siprys dyn giprys dan gopr' ond aneglur yw'r mynegiant, ac o ganlyniad nid yw'r dehongliad yn glir.



Tegwen

Sticky Note

Er fod cloi â dyfyniad ysgolheigaidd yn ffordd effeithiol o gau pen y mwdwl, dylai fod yn berthnasol i'r hyn a drafodwyd yn yr ateb.  Sôn am hiwmor y gerdd 'Trafferth Mewn Tafarn' mae Anthony Conran yma, a gan nad yw hiwmor mor ganolog yma, nid yw'r dyfyniad ychwaith mor berthnasol.










2.

ADRAN B

Yr Hengerdd a’r Cywyddau

Darllenwch y dyfyniadau a ganlyn yn ofalus ac yna atebwch y ddau gwestiwn.

Gwobrwyir eich iaith ysgrifenedig wrth ateb y ddau gwestiwn isod. [15]

(@) Ysgrifennwch am gefndir y gerdd a’r bardd. Cyfeiriwch yn benodol at y dyfyniad isod er
mwyn gwneud eich ateb yn berthnasol. [15]

Arwr dwy ysgwydd a dan ei dalfrith
Ac ail tith orwyddan.
Bu trydar yn aerfre, bu tan,
Bu ehud ei waywawr, bu huan,
Bu bwyd brain, bu budd i fran,
A chyn edewid yn rhydon — gan wilith,
Eryr tith tirion,
Ac o du gwasgar gwaneg tu bron,
Beirdd byd barnant wr o galon.
Diebyrth ei gerth ei gyngyr,
Difa oedd ei gynrain gan wyr,
A chyn ei olo o dan Eleirch — Fre
Ydoedd wryd yn ei arch.
Gorolches ei grau ei seirch,
Buddfan fab Bleiddfan ddihafarch.

() WJEC CBAC Cyf. (1000N50-1) Trowch y dudalen.





(b) Dadansoddwch grefft ac arddull y bardd yn y dyfyniad isod. [15]

Yr wylan deg ar lanw, dioer,
Unlliw ag eiry neu wenlloer,
Dilwch yw dy degwch di,

Darn fal haul, dyrnfol heli.
Ysgafn ar don eigion wyd,
Esgudfalch edn bysgodfwyd.
Yngo’r aud wrth yr angor
Lawlaw & mi, lili mor.

Llythr unwaith lle’th ariannwyd,
Lleian ym mrig llanw mér wyd.

Cyweirglod bun, cai'r glod bell,
Cyrch ystum caer a chastell.
Edrych a welych, wylan,

Eigr o liw ar y gaer lan.

Dywaid fy ngeiriau dyun,
Dewised fi, dos hyd fun.

Byddai’i hun, beiddia’i hannerch,
Bydd fedrus wrth fwythus ferch
Er budd; dywaid na byddaf,
Fwynwas coeth, fyw onis caf.

Ei charu’r wyf, gwbl nwyf nawdd,
Och wyr, erioed ni charawdd

Na Merddin wenithfin iach,

Na Thaliesin ei thlysach.

Siprys dyn giprys dan gopr,
Rhagorbryd rhy gyweirbropr.

Och wylan, o chai weled
Grudd y ddyn lanaf o Gred,

Oni chaf fwynaf annerch,
Fy nihenydd fydd y ferch.

DIWEDD Y PAPUR

{® WJEC CBAC Cyf. (1000N50-1)
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Vrite the two digit question number inside
1¢ boxes next to the first line of your answer
sqrifennweh rif dau ddigid y cwestiwn yn y
Wychau gyferbyn & llinell gyntaf eich ateb

2. b
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Tegwen

Sticky Note

Mae peth amheuaeth ynglyn â dyfyniadau'r ysgolheigion yma, ond gwelir bwriad da o gychwyn â dyfyniad ysgolheigaidd.



Tegwen

Sticky Note

Nid yw'r dyfyniad yn argyhoeddi bod yr ymgeisydd hwn yn llwyr ymwybodol o beth yw dyfalu, ond caiff ei achub gyda'r frawddeg nesaf.



Tegwen

Sticky Note

Mae ymgais dda i egluro'r nodwedd yma, er y gallai fod wedi ymhelaethu ar arwyddocâd y lliw gwyn.
Collir cyfle yma hefyd i ymhelaethu ar y dyfalu.  Byddai'r ateb wedi cael ei gyfoethogi pe bai'r ymgeisydd wedi manylu ar enghreifftiau eraill yn ogystal â'r rhain.



Tegwen

Sticky Note

Mae llawer o'r wybodaeth a geir yn y paragraff hwn yn gweddu'n well i gefndir y bardd, sy'n cael ei arholi yng nghwestiwn 2a.  Nid yw'n gwbl berthnasol wrth drafod arddull.





Write the two digit question number inside

the boxes next to the first line of your answer Loay
Ysgrifennweh rif dau ddigid y cwestiwn yn y Answer G;’é"";
blychau gyferbyn & llinell gyntaf eich ateb Ateb yn 3«

—{ Mae hwn yn ateb byr, ond ar y llaw arall, mae'r ymgeisydd hefyd yn dangos melstrolaethioddhaol iai }/L”p
ar y wybodaeth sydd ganddo Does dim dadansoddi 'effeithiol' yma, ond mae'n 'foddhaol'. Gwelir

trefn yn ei ateb ac er nad yw'r dyfyniadau ysgolheigaidd yn gadarn bob tro, defnyddia ddyfynladau

=1 addas o'r gerdd. I wella'r ateb-hwn byddai-angen mwy o fanylder.-Mae bylchau amlwg yma, fel - — e -
y berfau gorchmynnol, gormodiaith a defnydd o ansoddeiriau. Prin yw'r enghreifftiau hefyd, yn
‘arbennig wrth drafod dyfalu. Mae'r elfennau a ddisgwylir yma, ond mae angen ehangu ar yr ateb.

Rhoddwyd 9 o farciau i'r ateb hwn.

9 IR



Tegwen

Sticky Note

Mae'n amlwg bod gan yr ymgeisydd ryw afael ar nodiadau Yr Athro Dylan Foster Evans yma.  Pa byddai wedi manylu, ymhelaethu a chydnabod yr ysgolhaig byddai hynny wedi gwella'r ateb.



Tegwen

Sticky Note

Gwelir gwybodaeth am gynnwys y gerdd ac ymgais i egluro'r dehongiad yma.



Tegwen

Sticky Note

Ceir bras syniad o ddyfyniad Gwyn Thomas yn 'Y Traddodiad Barddol' yma.  Does dim rhaid dyfynnu'r union eiriau bob tro.  Byddai cyfeiriad anuniongyrchol hefyd yn gwbl dderbyniol.



Tegwen

Sticky Note

Mae ymgais i ddadansoddi'r llinell hon ac effaith y cytseiniaid meddal.  Efallai y byddai'n haws derbyn bod meddalwch y sain yn cyfleu symudiad esmwyth yn hytrach na harddwch.
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Write the two digit question number inside

the boxes next to the first line of your answer Loay
Ysgrifennweh rif dau ddigid y cwestiwn yn y Answer G;’é"";
blychau gyferbyn & llinell gyntaf eich ateb Ateb yn 3«

—{ Mae hwn yn ateb byr, ond ar y llaw arall, mae'r ymgeisydd hefyd yn dangos melstrolaethioddhaol iai }/L”p
ar y wybodaeth sydd ganddo Does dim dadansoddi 'effeithiol' yma, ond mae'n 'foddhaol'. Gwelir

trefn yn ei ateb ac er nad yw'r dyfyniadau ysgolheigaidd yn gadarn bob tro, defnyddia ddyfynladau

=1 addas o'r gerdd. I wella'r ateb-hwn byddai-angen mwy o fanylder.-Mae bylchau amlwg yma, fel - — e -
y berfau gorchmynnol, gormodiaith a defnydd o ansoddeiriau. Prin yw'r enghreifftiau hefyd, yn
‘arbennig wrth drafod dyfalu. Mae'r elfennau a ddisgwylir yma, ond mae angen ehangu ar yr ateb.

Rhoddwyd 9 o farciau i'r ateb hwn.

9 IR











